
Др Не ма ња З. Ка ро вић

ЕТЕ РИЧ НА ЖЕН СКА ФИ ГУ РА,  
ПУ НО КРВ НА ЛИР СКА ЈУ НА КИ ЊА ИЛИ ИМЕ БЕЗ БИ ЋА:  

КО ЈЕ ВЕ РА ПА ВЛА ДОЉ СКА?

По е ма Ве ра Па вла дољ ска се у ра ду нај пре ин те пре та тив но 
са ме ра ва са Бећ ко ви ће вим нај ра ни јим пе сма ма, а по том са гле да ва 
у све тло сти те ку ће књи жев но кри тич ке ре цеп ци је. По себ на па жња 
по све ће на је уло зи ко ју је ова по е ма има ла у по е тич ком са зре ва њу 
Бећ ко ви ће вог лир ског гла са, али и у раз во ју са вре ме не љу бав не 
по е зи је. Не ки од глав них ис тра жи вач ких ци ље ва ра да ти чу се на-
сто ја ња да се ра све тле раз ли чи те ни ти пе снич ке тра ди ци је ко је је 
Бећ ко вић упре дао у пе ва ње о во ље ном жен ском би ћу, али и да се 
про ник не у сло је ви ту при ро ду Ве ре Па вла дољ ске, ко ја се пред 
чи та лач ким очи ма об зна њу је на ам би ва лен тан, а кат кад и про тив-
ре чан на чин: као ете рич на фи гу ра, пу но крв на ју на ки ња и име без 
би ћа.

Кључ не ре чи: Ве ра Па вла дољ ска, љу бав на по е зи ја, ро ман ти-
зам, мо дер ни зам, иде ал на дра га, лир ски его цен три зам. 

1.раНаПоезија:зЛатоустиНарцисНажеравициПостојања. Пот крај пе-
де се тих го ди на два де се тог ве ка, на стра ни ца ма Мла де кул ту ре, Мла до сти, 
Ви ди ка, Књи жев них но ви на и Сту ден та, по пр ви пут се, у по е тич ки ра зно-
ли ком хо ру мла дих пе снич ких гла со ва, за чу ла и по ет ска реч Ма ти је Бећ-
ко ви ћа. Сти хо ви ма пе сме ко јом је 1957. за чет пе сни ков ства ра лач ки опус, 
на по зор ни цу књи жев не јав но сти ни је са мо за ко ра чио већ је го то во хру пио 
је дан раз ба ру шен и на ме тљив лир ски су бјект, ко ји, на сто је ћи да из на ђе од-
го вор на пи та ње „Где сте се за гле да ле пла ни не?” (1957: 5), не пре за да се 
са мо у зне се из над људ ске ме ре и, увр стив ши вла сти ту жуд њу у ред еле мен-
тар них си ла, об ја ви као рав но пра ван са го вор ник ка ме не го ре и гро мо ва. 

Оно што је „Пре лу ди ум” за по чео об зна њи ва њем јед не гор де љи ве и пате-
тич не лир ске фи гу ре ко ја, уро ње на у пи та ња о крај њи ма жи вот ним свр ха-
ма, зах те ва ни ма ње ни ви ше не го да се ка ме на го ра гро мо ви ма ода зо ве на 
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ње не „жуд ње маг нет не”, у „Пу стој пе сми”, об ја вље ној две го ди не ка сни је, 
би ће раз ви ја но пот пу ним пре но ше њем те мат ског фо ку са на из ра зи то ди-
на мич на и не ма ње дра ма тич на де ша ва ња у уну тра шњем све ту пе снич ког 
би ћа. Оп хр ван муч ним ко ме ша ји ма вла сти те кр ви: „Пре ви ру у кр ви три 
ма ча зе ле на / [...] / Крв обо ле лу за па љу је свраб” (1959а: 4), а спо ља угро жа-
ван раз ли чи тим при си ла ма и тла че њем: „Оста јем на гво жђу ви сим о ал ка ма 
/ [...] / Од је ку ју са бље о згло бо ве” (4), гро зни ча ви су бјект ове пе сме се у 
по след њим сти хо ви ма до ти че гра ни це ум ног ра строј ства: „О по лу де ћу из међ 
сле по оч ни ца / Раз но си ме сун це на сно по ве” (4). У Бећ ко ви ће вом мла да лач-
ком и јо гу на стом лир ском его цен три зму (ХаМовић 2012: 162), про ис те клом 
из не стр пљи ве ау тор ске же ље за по ет ским са мо и спо ље њем, од но сно из 
ства ра лач ког на сто ја ња да „свом ге ни ју, бу ри сво јих емо ци ја и ми сли” да 
ма ха и вла сти ту лич ност учи ни пред ме том умет но сти (ПоПовић 1966: 269), 
ни је те шко рас по зна ти на зна ке ро ман ти чар ског по е тич ког кон цеп та. 

У тем пе ра мент ној и енер гич ној, чак са мо вољ ној и по ма ло жу строј по-
ја ви Ма ти је Бећ ко ви ћа Бра ни слав Пе тро вић је, ру ко во де ћи се ин тер пре та-
тив но бла го на кло ним осе ћа њи ма пре ма свом ге не ра циј ском и по е тич ком 
срод ни ку, ви део пре све га твор ца пе са ма пу них „ва тре, сне га и сја ја”, ко је 
су му од мах по об ја вљи ва њу обез бе ди ле ле ги ти ма ци ју пе сни ка (1963: 8), 
док су по је ди ни опре зни ји књи жев ни кри ти ча ри у том „за ја пу ре ном шам пи-
о ну [...] ли те рар но-по ет ске ре то ри ке” уви ђа ли пре власт пе снич ке ам би ци је 
над умет нич ком вред но шћу, од но сно пре по зна ва ли оп ште озна ке „ли те ра-
те ко ји же ли по сва ку це ну да не бу де као оста ли свет, да оста ви ути сак, да 
за се ни, ма кар и тре нут ним, бле ском ег зал та ци је, по ви ше ном емо тив ном 
тем пе ра ту ром, уси ље ном ду хо ви то шћу” (egerić1962: 6). 

У по то њим, про во ка тив но-ау то и ро нич но на сло вље ним „Ижи вља тор-
ским со не ти ма” (БрЂаНиН 2012: 403), ко ји по фор мал ном устрој ству на ли кују 
кр хо ти на ма не до вр ше ног со нет ног вен ца, уз не ми ре ност и пла хо ви тост пе-
снич ког Ја, прет ход но огла ше не сти хо ви ма „Пу сте пе сме”, не са мо што 
по ста ју ин тен зив ни је не го и пре ра ста ју у во де ће ком по нен те по ет ске осе-
ћај но сти. Због ус пла хи ре ног го во ра и вер бал не еруп тив но сти, од но сно мах-
ни тих по кре та, не пред ви дљи ве сме не емо ци о нал них ста ња и афек тив них 
од зи ва на свет ко ји га окру жу је, лир ски су бјект у чи та лач ком до жи вља ју 
за до би ја оре ол чо ве ка што, рас та кан де струк тив ном же сти ном уну тра шњих 
енер ги ја, с му ком пре тра ја ва на же ра ви ци вла сти тог по сто ја ња: „По ме ни 
мра ви њак те че / Сто јим ју рим па дам / За пла чем крик нем стра дам / Жив ци 
ко стру не зве че” (БећКовић 1959б: 6). Упра во скло ност ка не у ме ре ном ко-
ри шће њу по је ди них стил ских сред ста ва, од но сно по е тич ки не до вољ но кул-
ти ви са но на сто ја ње да се по ступ ци ма пре у ве ли ча ва ња што упе ча тљи ви је 
до ча ра ег зи стен ци јал ни по ло жај лир ског би ћа, на ве ли су Ни ко лу Ко ље ви ћа 
на за кљу чак да Ма ти ја Бећ ко вић у ра ним сти хо ви ма „са мо га се бе и све што 
му се де ша ва не пре ста но ви ди кроз ме та фо ру као кроз по ве ћа ло” (1978: 233). 

Об у зет ра зор ним пра ска њи ма уну тра шњег жи во та и ви со ким на по ни-
ма са пе тих стра сти, лир ски су бјект Бећ ко ви ће вић ра них пе са ма на сто ји да 
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се осло бо ди при ти ска соп стве не енер гич но сти та ко што ха о тич ним кре та-
њем и на су мич но за по де ну тим об ра чу ни ма ви шак вла сти тих си ла раз о бру-
чу је пре во де ћи их у до мен спо ља шњих ар ти ку ла ци ја. Реч је, да кле, о по ет-
ском би ћу пре пла вље ном ро ман ти чар ски жу дљи вим тра га њем за сен за ци-
ја ма (ba u ra 1970: 68), од но сно о јед ној тре пет ној и уза вре лој ин ди ви ду ал но-
сти оп те ре ће ној гро зни ча вом по тре бом да се што пре и без остат ка ис по љи 
у све ту, чак и по це ну да не стр пљи вост и пре на гље ност бу ду пла ће не су но-
вра том. 

Сти хо ви ма по пут: „Кре нем па ста нем пут Аља ске // Гла вом о ка мен о 
зид / Те лом на нож на брид / На пред на зад па куд” из тре ћег, или „На пред 
па опет на пред / Се вер ном мо ру то пим лед / [...] / Без ци ља у вр тлог ма јем / 
Ве рем се уз цер” из че твр тог ижи вља тор ског со не та (1959б: 6), до ча ра ва на 
је де ли рант ност су бјек то вог бе со муч ног, мах ни тог и у осно ви бес циљ ног 
кре та ња, ко је нам от кри ва да је пла мен ње го вог по ри ва за спо ља шњим по-
кре том раз бук та ван жа ром те мељ не уну тра шње дез о ри јен ти са но сти. Сим-
бо лич ки до ти цај или по ку шај ствар ног кон так та са уда ље ним тач ка ма зе-
маљ ско га ша ра, по пут Аља ске и Се вер ног мо ра, не слу же, као што би се на 
пр ви по глед мо гло учи ни ти, про стом раз у ђи ва њу ге о граф ских ко ор ди на та 
Бећ ко ви ће вог лир ског све та, већ по сред но све до че о раз ме ра ма и ин тен зи-
те ту уну тра шњих енер ги ја ко јих би су бјект же лео да се осло бо ди. 

Са слич них раз ло га – за вр ша ва ју ћи дру ги ка трен пе тог со не та осор ним 
ре чи ма на гра ни ци вул гар но сти: „Ко је то од ме не ја чи / Мај ку вам ми лу 
пру жи те ми от пор” (6) – ја ро сни су бјект по зи ва дру ге да му се су прот ста ве, 
али не због то га што је мо ти ви сан же љом да не ко га по бе ди или над ја ча, већ 
за то што се ру ко во ди иде јом да бор ба, ко ја увек има сми сао (са мо)од ме ра
ва ња и огле да ња, пред ста вља брз и по у здан, ма да ри скан тан на чин да се 
лир ско по је дин ство, ко ри сте ћи от пор су пар ни ка као ре фе рент ну тач ку вла-
сти те ин ди ви ду ал но сти, ег зи стен ци јал но по твр ди и кон сти ту и ше. Оту да у 
„Ижи вља тор ским со не ти ма” кон фрон та ци ја ни је ре зул тан та пу ке ком пети-
тив не на стро је но сти, већ пред ста вља сим бо лич ко по при ште на ко јем се 
пред су бјек том, по сред ством над ме та ња, пру жа је дин стве на мо гућ ност да 
без об зи ра на ко нач ни ис ход су ко ба, да кле, ма кар и у по ра зу, осво ји соп ство. 
Због то га не чу ди што су не ки од пр вих кри ти ча ра Бећ ко ви ће ве по е зи је 
сте кли ути сак да пе сник, ин спи ри сан пу ста хиј ском же љом за ту чом и су-
да ром, „не об ја вљу је сво је сти хо ве не го по ка зу је сво је ми ши ће пред не ки, 
го то во фи зич ки об ра чун” (mirković 1963: 348), од но сно ис ти ца ли да је реч 
о ства ра о цу ко ји по е зи ју под ре ђу је ема на ци ја ма вла сти тог тем пе ра мен та и 
„те жи да се оства ру је у на по ну и на по ру са вла ђи ва ња от по ра, у же сти ни, 
гне ву, по ле ми ци” (БаНдић 1962: 2). 

Глав на по е тич ка хте ња Бећ ко ви ће вих ра них пе са ма кон цен три са на су, 
ка ко ће не ко ли ко де це ни ја ка сни је при ме ти ти Алек сан дар Јер ков, око по-
тре бе лир ског по је дин ства да „об ја ви сво је по сто ја ње”, при че му пи та ње 
од ре ђе ња пе снич ког су бјек та ни је по ет ски уоб ли ча ва но као суп тил ни спо-
ља шњи из раз де ли кат не умет нич ке са мо за гле да но сти, већ је с из ве сном 
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екс кла ма тив ном ро бу сно шћу и не ма лим нар ци си стич ким на бо јем по ста-
вља но „као све мир ска за го нет ка, као да вас ко ли ки свет у чу ду пи та ко је 
он и шта је са њим” (1995: 89–90). У Бећ ко ви ће вој мла да лач кој оп се си ји 
по ет ском сла вом и вла сти том из у зет но шћу Ми ло сав Мир ко вић – као је дан 
од пр вих пе сни ко вих кри ти ча ра – ни је пре по зна вао ре флекс „ро ман ти чар-
ског ми та о пе сни ку” ни ти „ди сов ског ми та о про клет ству”, већ је, не ги ра-
ју ћи јој ду бљу по е тич ку уко ре ње ност и из ме шта ју ћи је у до мен са вре ме них 
естрад них фе но ме на, свео на „је дан уи сти ну ур ба ни спорт ски афиш соп стве-
не лич но сти!” (1963: 347). 

Ва ља ло би, ме ђу тим, ис та ћи да се у нај ра ни јим Бећ ко ви ће вим лир ским 
об ја ва ма мо гу пре по зна ти дис крет ни мо тив ски за ме ци пе сни ко вих бу ду ћих 
ве ли ких те ма и трај них ства ра лач ких пре о ку па ци ја. На и ме, ево ци ра ње ор-
феј ске гор чи не на по чет ку Со не та – об ја вље ног 1959. го ди не, а пре штам-
па ног и на стра ни ца ма Мет ка лу та ли це (1963) – су бјек ту је по слу жи ло као 
при клад на сен зи би ли тет ска увер ти ра пе ва ња о вр ту „цр ног цве ћа” што „под 
пе пе лом цве та”, а по том и не чег знат но ва жни јег: по чет ка бол не, по ет ским 
тво ре ви на ма по сре до ва не, упор не ко ли ко и без на де жне, по тра ге за мр твим 
и без гроб ним оцем: „У ту ђи ни ту ги гроб мог оца сви ра” (БећКовић 1963: 30; 
ПијаНовић 2012: 201–202, ХаМовић 2012: 167). Оту да ни је те шко пре по зна ти 
да је сти хо ве исто и ме не пе сме из 1960. го ди не Бећ ко вић ис пе вао, те мат ски 
се на до ве зу ју ћи на прет ход ну об ја ву, лу та лач ком пат њом скр ха ним и ду шев-
но не сми ре ним гла сом сво га у ту ђи ни по стра да лог оца: „Ниг де ми гро ба 
по сле смр ти не ма. / Мај ка ме пред ноћ че ка по ред пу та. / Сва ка ту ђа зе мља 
ту га је го ле ма” (1960: 10). Да кле, у овим два ма „Со не ти ма” ис по ти ха је заче та 
ли ни ја Бећ ко ви ће вог те ма ти зо ва ња тра гич но не до ста ју ће очин ске фи гу ре, 
ко ја ће се, сте кав ши у пе сни ко вом по то њем опу су ста тус јед не од по е тич ких 
кон стан ти, гра на ти ка оп шти јим исто риј ским мо ти ви ма, апо ка лип тич ним 
ви зи ја ма и „ак ту а ли за ци ја ма ста ро га срп ско га ми та о ву ку” (деЛић 2012: 
13), али и ули ва ти у ши ри кон текст „по ро дич не лир ске по ве сни це ко ја у 
се би са би ра и те ме о оцу, мај ци и си ну” (ПијаНовић 2012: 201). 

Су ми ра ју ћи умет нич ке осо бе но сти Бећ ко ви ће вих нај ра ни јих лир ских 
огла ша ва ња – ко ја ће из по ља кри тич ко-ин тер пре та тив не па жње би ти трај-
но по ти сну та ве ли ким успе хом Ве ре Па вла дољ ске, по е ме чи ји ће сти хо ви у 
књи жев ној јав но сти вр ло бр зо за до би ти сми сао не са мо ау то ро вог од суд ног 
ли те рар ног про бо ја, већ и ства ра лач ког по чет ка – у во де ће по е тич ке еле мен-
те мо гли би се убро ја ти: сна жни да ма ри ро ман ти чар ског сен зи би ли те та, 
ко ји се огле да ју у пре на гла ше ном осе ћа њу лич не по себ но сти, бун тов нич ком 
рас по ло же њу и емо ци о нал ној раз у зда но сти; за тим по рив да се спо ља шњим 
кре та њем, од но сно ди на мич ким по кре ти ма ве ли ког за ма ха ар ти ку ли ше и 
при пи то ми не за др жи ви на бој уну тра шњих енер ги ја; по том су бјек то ви по-
ку ша ји да бор бу, от пор и су прот ста вља ње упо тре би као ме то де ег зи стен-
ци јал ног са мо кон сти ту и са ња; ви ше смер на по тра га за основ ном ме ло ди јом 
соп стве ног гла са и при хва та ње екс кла ма тив но сти као ве ро до стој ног ин то-
на тив ног од ра за умет нич ког тем пе ра мен та и трај ног чи ни о ца вла сти те пе-
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снич ке дик ци је (ПаНтић 1995: 188); као и пр ве на зна ке и дис крет на мо тив-
ска по ма ља ња бу ду ће ве ли ке те ме син ства и очин ства. Јед но став ни је ре-
че но, пе сник Ижи вља тор ских со не та по ку ша вао је да ви шком по ет ског 
ен ту зи ја зма, сра чу на том умет нич ком на бу си то шћу и вер бал ним екс пло зи-
ја ма лир ског екс цен три зма на до ме сти или ба рем за ба шу ри оно што је у 
ње го вим ра ним пе сма ма би ло очи глед но: не по сто ја ње до вољ но чвр стих 
по е тич ких те ме ља и ма њак по ет ско је зич ке ори ги нал но сти. При се ћа ју ћи се 
сво јих ства ра лач ких по че та ка, Ма ти ја Бећ ко вић је у раз го во ру са Ми ло шем 
Јев ти ћем 1990. го ди не, не пре за ју ћи од стро гог са мо кри тич ког ра су ђи ва ња, 
ис та као да у мла до сти ни је ус пео да одо ли опа сно сти ма мо дер не по е зи је, 
ко ја је „пру жа ла за клон да се са сво јом не пи сме но шћу не су о чим, не го да 
је про гла сим за ау тен ти чан пе снич ки го вор”, и по том, као илу стра ци ју вла-
сти тих по чет нич ких илу зи ја, до дао:

Ни ка да о се би ни сам та ко до бро ми слио и та ко озбиљ но се бе узи-
мао као у тим го ди на ма. Да је чи та лац ви део у мо јим сти хо ви ма оно што 
сам ја ви део – то би би ла но ва зе мља, от кри ће, је дан но ви ко смос. На-
рав но, ни че га осим та квих за блу да ни је би ло у мо јим ра ним сти хо ви ма 
(1998: 17).

2. вераПавладОљска–часПоетичКеКристаЛизације. На са мом по чет ку 
сед ме де це ни је два де се тог ве ка, у раз ма ку од све га три го ди не, Ма ти ја Бећ-
ко вић је чак три пу та штам пао сти хо ве Ве ре Па вла дољ ске. По е ма је пр во-
бит но об ја вље на у ча со пи су Ви ди ци (1960), по том је две го ди не ка сни је пу-
бли ко ва на као за себ на, би бли о фил ски и лук су зно опре мље на књи га, а за тим 
се на шла и у по след њем, љу бав но ин то ни ра ном, ци клу су збир ке Ме так 
лу та ли ца (1963). Прем да је Ве ра Па вла дољ ска од мах на кон пр вог об ја вљи-
ва ња иза зва ла не ма лу чи та лач ку па жњу и сте кла из ве стан углед у ужем 
кру гу пе снич ке јав но сти, због че га је, ка ко кри тич ки не га тив но на стро је ни 
Бо жо Ву ка ди но вић на во ди, Бећ ко вић „у очи ма естра де на гло по стао вред-
ност” (1962: 16), по то ње пу бли ко ва ње ове по е ме је дин стве ним об ли ком слова 
на из у зет но ску пој, си та стој и ка ди фе ној хар ти ји ве ли ког фор ма та, укра-
ше ној не на ме тљи вим али упе ча тљи вим гра фи ка ма Ра до ми ра Сте ви ћа Ра са, 
учи ни ло је да пе сни ков пр ве нац – књи га ко ја је због сво јих по за ма шних фи-
зич ких ди мен зи ја и не сва ки да шње би бли о фил ске из ра де за у зе ла до ми нант но 
ме сто у из ло зи ма нај зна чај ни јих бе о град ских књи жа ра то га вре ме на – по при-
ми раз ме ре истин ског књи жев ног до га ђа ја. Штам па на у све га пе де сет пот пи-
са них при ме ра ка, Ве ра Па вла дољ ска је, упр кос чи ње ни ци што је про да ва на 
по из ра зи то ви со кој и го то во не при сту пач ној це ни, не са мо бр зо рас про да-
та, већ се и на шла на по ли ца ма Гу тен бер го вог му зе ја у Не мач кој и Му зе ја 
мо дер не умет но сти у Њу јор ку, а ау тор по е ме је са не пу не два де сет и три 
го ди не до жи вео да му фо то гра фи ја уз при кла дан по хвал ни текст бу де обја-
вље на на стра ни ца ма нај ти ра жни јег ве чер њег ли ста (БећКовић 1990: 119; 
ПоПовић2009: 38). 
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Књи жев но кри тич ка огла ша ва ња по во дом Бећ ко ви ће ве по е ме би ла су 
при лич но број на, а по из ре че ним вред но сним су до ви ма вр ло ра зно вр сна, 
на тре нут ке чак и дис па рат на. Кри ти ча ри су се ма хом ве о ма афир ма тив но 
из ја шња ва ли о но вом, лук су зном из да њу Ве ре Па вла дољ ске, сма тра ју ћи је 
„не са мо нај ви шим до ме том умет нич ке опре ме на ше књи ге, не го и јед ним 
од нај ви ших до ме та на ше са вре ме не гра фи ке” (jeremić 1962: 4), од но сно 
им пре сив ном и ин вен тив ном „син те зом ли ков ног и зву ков но-емо ци о нал ног 
еле мен та” (јоваНовић 1962: 649). У са мом лир ском оства ре њу уви ђа ли су 
ау тен ти чан дар (egerić 1962: 6), „плод мла да лач ког ен ту зи ја зма” (jeremić 
1962: 4) и пре по зна ва ли јед ну од „нај леп ших љу бав них пе са ма по сле ра та 
код нас” (шћеПаНовић 1962: 9), не гу бе ћи при том из ви да да је ипак реч о 
све жем и по лет ном та лен ту, али не и зре лом пе сни ку (jeremić 1962: 4), од но-
сно о ства ра о цу пред ко јим ће се тек отво ри ти „склад ни пут бр зог са зре ва ња” 
(јоваНовић 1962: 651). 

Ме ђу тим, о би бли о фил ском из да њу Ве ре Па вла дољ ске мо гао се чу ти 
и не за не мар љив број из ра зи то не га тив но ин то ни ра них, по вре ме но осор них 
и ни по да шта ва ју ћих, а кат кад и под сме шљи вих књи жев но кри тич ких ре а-
го ва ња. Та ко, ре ци мо, у пе сни ко вој же љи да „по сва ку це ну ли ку је, па ма кар 
му то до шло гла ве”, од но сно у ње го вом на сто ја њу да бу де на по вр ши ни, „у 
мо ди, на усти ма ле пог све та”, Бо жо Ву ка ди но вић уо ча ва симп то ме по губ ног 
пре но ше ња књи жев но сти у про стра но цар ство за ба ве, док у свој ства умет-
нич ке опре ме књи ге убра ја све ча ну ко мич ност и ве ли ки труд де ко ра те ра 
да се не уду би у по е зи ју, због че га свој кри тич ки на пис и за вр ша ва јед ним 
ци нич ним уз ви ком: „Ка кав кар не вал у из ло гу те књи жа ре!” (1962: 16). Мање 
строг ни је ни Ми лош И. Бан дић, ко ји Ве ру Па вла дољ ску сма тра не до вољ но 
ка рак те ри стич ном по е мом, у ко јој су „љу бав не лир ске три це и ку чи не” не-
пре вла да не, а „ег зи стен ци ја де гра ди ра на на его цен трич ни, бо ле ћи во-рас-
ка ла шни љу бав ни ле лек и ци јук”, док у опре ми књи ге уо ча ва рас ко рак „са 
су шти ном, са бит ним по сла њем и сми слом по е зи је ко ја пре зи ре лук суз и, 
на су прот би бли о фил ском бар шу ну и ти ши ни, на сто ји да бу де гла сна, људ-
ска, јав на” (1962: 2). Уме ре ни ји од прет ход на два кри ти ча ра, Ра до мир Ива-
но вић ће на гла си ти да син кре ти зам књи жев ног и ли ков ног, на ко јем по чи ва 
Ра со во из да ње Ве ре Па вла дољ ске, „до не кле од вла чи па жњу од чи сте по е зи је, 
од умет нич ке ре чи, јер је на ша па жња рас по ре ђе на на ви ше умет но сти”, те 
чи та лац, „у овом слу ча ју по сма трач, за па да у из о би ље умет нич ких ефе ка-
та, осе ћа пре за си ће ност” (1963: 91), а по том ће у на став ку тек ста на ре че ној 
по е ми при зна ти из ве сне дра жи, што про ис ти чу из Бећ ко ви ће вог са мо стал-
ног из ра за осло бо ђе ног „сва ко днев них пе снич ких ре кви зи та”, али и ис та ћи 
да у су бјек то вој мла дић кој раз ба ру ше но сти, де чач кој раз дра га но сти и искре-
но сти има не са мо без бри жне сна ге, већ и „пре тен ци о зне аро ган ци је ко ја 
де лу је као по за” (1963: 92).

Уко ли ко ис тра жи вач ки фо кус пре ме сти мо са ути са ка ко је је у књи жев-
ној јав но сти иза зва ла не сва ки да шња умет нич ка опре ма Бећ ко ви ће ве књи ге, 
и ако у дру ги план по ти сне мо раз ли чи те вр сте па жње и пу бли ци те та чи јем 
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су деј ству ау тор и ње го во де ло би ли из ло же ни, да кле ка да по глед на лир ско 
оства ре ње осло бо ди мо од све га што до ла зи спо ља и тек сту при род но не 
при па да, он да пред на шим очи ма, ко је на пе сни ков ства ра лач ки раз вој гле-
да ју са до вољ не исто риј ске дис тан це, ис кр са ва хер ме не у тич ки је ди но ва жно 
пи та ње: по сто је ли уну тра шњи по е тич ки раз ло зи ко ји би мо гли оправ да ти 
књи жев ни зна чај што је сти хо ви ма Ве ре Па вла дољ ске по чет ком ше зде се тих 
го ди на био при да ван? Мо гу ћи од го вор на ово пи та ње про ис ти че из чи ње-
ни це, а мо гло би се ре ћи и по вољ не исто риј ске ко ин ци ден ци је, да на ре че ном 
љу бав ном по е мом ни је са мо обе ло да њен кру пан ко рак на пред у про це су 
по е тич ке кри ста ли за ци је Бећ ко ви ће вог по ет ског гла са већ је и тки во срп ске 
по е зи је то га вре ме на из не на да, и то упра во на оним тач ка ма на ко ји ма се 
осе ћа ло за си ће ње по сто је ћим из ра жај ним ма три ца ма, про же то но вим и 
стил ски све жим ства ра лач ким на гла сци ма. 

На и ме, прет ход не пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа од ли ко ва ле су се не пре кид-
ним еруп ци ја ма вер бал не енер ги је, ко ја се, не на шав ши збир но ме сто или 
тач ку усред сре ђе ња, ра си па ла и раз ли ва ла у мно гим прав ци ма, чи не ћи лир-
ску тво ре ви ну ису ви ше ди фу зном и струк тур но не ко хе рент ном да би мо гла 
по сти ћи зна чај ни ји естет ски учи нак. Ве ра Па вла дољ ска у том сми слу пред-
ста вља час у ко јем су се не кон тро ли са ни уну тра шњи на бо ји лир ског су бјек-
та са бра ли око јед не те ме и јед ног име на, и не гу бе ћи ин тен зи тет пр во бит-
ног по ле та, али за до бив ши је дин стве ни пра вац ар ти ку ла ци је, обез бе ди ли 
по е ми кон крет ни ју зна чењ ску фи зи о но ми ју, ви ши сте пен стил ске ујед на-
че но сти, и на кон цу, учи ни ли је умет нич ки сна жни јом и убе дљи ви јом. 

Украт ко опи са ни ста ди ју ми Бећ ко ви ће вог ра ног ства ра лач ког раз во ја 
при ме ће ни су и де таљ ни је обра зло же ни у по је ди ним огле ди ма ака дем ске 
књи жев не кри ти ке. Осла ња ју ћи се на сту ди ју Пе тра Ми ло са вље ви ћа (Ми
ЛосавЉевић 1995), Ран ко По по вић је мо дел бо ко ре ња из дво јио као је дан од 
пе сни ко вих на чел них прин ци па при об ли ко ва њу по ет ске гра ђе, и на гла сио 
да та кав на чин ор га ни зо ва ња пе сме „до зво ља ва нео гра ни чен број ди гре си ја, 
а ти ме и мак си мал ну сти хов ну екс пан зи ју”, што је Бећ ко ви ћу, с јед не стра-
не, отва ра ло пут ка ве ћим фор ма ма, од но сно по е ма ма, али у окви ри ма ра ног 
љу бав ног пе сни штва, с дру ге, ни је пред ста вља ло до вољ ну га ран ци ју лир ске 
ау тен тич но сти (2012: 265). Ве ра Па вла дољ ска се оту да ука зу је као лир ска 
тво ре ви на ко ја је, сна гом не ка квог по е тич ког кон тра у да ра, прин ци пу бо ко
ре ња су прот ста ви ла си лу жи жног ме ста, ко је по пут маг не та што „оку пља 
ви ше стру ко дис па рат ну сти хов ну ма те ри ју”, има моћ да са бе ре „не хај но 
раз гра на те сил ни це, и то и зна чењ ски, и еу фо ниј ски, и рит мич ки” (ПоПовић 
2012: 266, 268).

Ме ђу тим, ослу шку ју ћи од јек ко ји је Ве ра Па вла дољ ска има ла у аку сти-
ци са вре ме ног књи жев ног тре нут ка, Ми ро слав Еге рић је за кљу чио да она 
пред ста вља „ко ли ко по да так о јед ном ау тен тич ном да ру, то ли ко и по да так 
о нео спор ном про гре су сен зи би ли те та у оп штим то ко ви ма на ше по е зи је”, 
јер ње ну из ра жај ност од ли ку је „древ ни и на гон ски чист го вор сли ка, без 
ијед не ла жне но те у гла су, без оног бла зи ра ног, ма не кен ског и по су вра ће ног, 
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не при род ног с̓ли ка њаʼ љу ба ви ко ја код мно гих зна чи све дру го са мо не 
крв ну, зем ну, не па те тич ну људ ску страст” (1962: 6).1 И дру ги пи сци те ку ће 
кри ти ке из ри ца ли су сми са о но срод не по хва ле оним осо бе но сти ма Бећ ко-
ви ће вог лир ског гла са у ко ји ма су уо ча ва ли сјај по е тич ке ин вен тив но сти и 
дах стил ске све жи не. Та ко, ре ци мо, Ми ло сав Мир ко вић ис ти че ве ли ку вер-
бал ну ла ко ћу и рас ка ла шну и сен зу о зну ин то на ци ју (1962: 1266), Ми ли во је 
Гли шић „ре че нич ке скло по ве и обр те” што од у да ра ју „од уо би ча је ног су вог 
или, обр ну то, плач љи вог пре си па ња љу бав них ја да у ко ло сек ре чи” (1963: 
544), док Бра ни мир До нат пот цр та ва „на пу кли, ро бу сни, без о бра зни, ху ли-
ган ски, халб штар кер ски мен та ли тет ко ји те жи ап со лут ном по сје до ва њу 
свег оног што га уз бу ђу је и оду ше вља ва” (1963: 7). 

Же ле ћи да твор цу Ве ре Па вла дољ ске до де ле од го ва ра ју ће ме сто на мапи 
са вре ме них пе снич ких по ја ва, кри ти ча ри су по ку ша ва ли да га свр ста ју у 
уже или ши ре за сно ва ни круг по ет ских ства ра ла ца са ко ји ма је, ка ко им се 
у том ча су чи ни ло, у ве ћој или ма њој ме ри де лио ка ко по глед на свет та ко 
и основ на по е тич ка уве ре ња. Увр стив ши Ма ти ју Бећ ко ви ћа у брат ство са 
Бра ни сла вом Пе тро ви ћем и Бо жи да ром Шу ји цом, Бо жо Ву ка ди но вић је, не 
кри ју ћи свој књи жев ни ани мо зи тет пре ма њи хо вој по е ти ци, ис та као да је 
реч о на ме тљи вој и на пад ној по ет ској гру пи ства ра ла ца што „тру бе на сав 
глас”, је зич ки из раз умо та ва ју у „ску по це не сна га тор ске па ро ле, ху мор, до-
сет ку”, за у зи ма ју по зу укле тих пе сни ка и при ме њу ју рем бо ов ске иде је о 
ра строј ству чу ла са мо да би оправ да ли сво ју бо е ми ју и ка фан ска ис ку ства, 
али и за ба шу ри ли чи ње ни цу да им ства ра лач ка сна га коп ни „ако не ма ју 
го ри ва, ако не пад ну у за нос, фи зи о ло шки умор, ха лу ци на ци ју ко ја осло ба-
ђа го вор не мо ћи и ски да их све же са је зи ка” (1962: 16). Бра ни мир До нат је, 
на су прот Ву ка ди но ви ћу, у истим пе сни ци ма пре по знао лир ске за мет ке оно га 
што је срп ском пе сни штву, за мо ре ном бе жи вот но шћу из ве шта че ног ин те-
лек ту а ли зма и за си ће ном сен ти мен тал ним гла со ви ма сро за ним до гр ца ња, 
би ло нео п ход но, а то је сна жан удар мла да лач ке, чул не и пе ну ша вим жи-
вот ним со ко ви ма опи је не по е зи је, ко ја ће, не пре за ју ћи од ко му ни ка тив ног 
је зи ка, стра шћу не по сред ног обра ћа ња про би ти „оклоп на ше скле ро тич ко 
ин те лек ту а ли стич ке по до зри во сти”, „ла жне це ре брал но сти или нај о дур није 
плач љи во сти” (1963: 7). Ода ју ћи се ис ку ше њу лич ни је ин то ни ра ног из ра-
жа ва ња, До нат ће, не ус те жу ћи се, от кри ти са др жи ну сво јих естет ских пре-

1 Го во ре ћи о ра ном ства ра ла штву Ма ти је Бећ ко ви ћа, Ни ко ла Ко ље вић ће, чи та ву 
де це ни ју и по ка сни је, упу ти ти јед ну на кнад ну по ле мич ку ре пли ку за кључ ци ма Ми ро сла ва 
Еге ри ћа, и ис та ћи да се про грес ко ји је пе сник унео у то ко ве срп ске по е зи је огле да пре 
све га у вра ћа њу „еп ском сен зи би ли те ту на ше тра ди ци је од ко је су се мо дер ни сти бр зо плето 
одво ји ли”, јер се „бу ји ца сли ка” са др жа на у сти хо ви ма Ве ре Па вла дољ ске одр жа ва „пре 
све га на еп ском осе ћа њу над ме та ња и мал те не мег да на” (1978: 233–234). Иа ко Ко ље ви ће ва 
књи жев но кри тич ка ви зу ра у ту ма че ње ства ра лач ких по че та ка Ма ти је Бећ ко ви ћа уно си 
но ви ин тер пре та тив ни хо ри зонт, на овом је ме сту нео п ход но за пи та ти се ко ли ко је за пра во 
хер ме не у тич ки оправ да но да се јед ној љу бав ној по е ми на осно ву су бјек то вог до жи вља ја 
за љу бље но сти као бор бе на де не ни ма ње ни ви ше не го пред знак еп ског сен зи би ли те та?
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фе рен ци ја: „Же лим по не кад чи та ти пје сни ка ко ји ку не, и је де и спа ва као 
и оста ли љу ди, а да му ипак при то ме ње го ва по е зи ја не по ста не ба нал на и 
ис кљу чи во за о ку пље на ефе мер ним атрак ци ја ма” (7). Ва ља ло би на по ме ну ти 
и то да је Ми ро слав Еге рић ср дач ним то ном књи жев но кри тич ке до бро до-
шли це по здра вио Бећ ко ви ће во при кљу чи ва ње Љу бо ми ру Си мо ви ћу и Бра-
ни сла ву Пе тро ви ћу, у чи јем је ра ном ства ра ла штву на слу ћи вао „вра ћа ње 
из во ри ма чи сте во де, ле по ти јед но став ног људ ског го во ра, ве ре и пре да ност 
мо ћи го во ра” (1962: 6).

Об ја вљи ва ње Ве ре Па вла дољ ске као за себ не и би бли о фил ски опре мље-
не књи ге има ло је, ка ко ви ди мо, ве ли ки од јек у кул тур ној јав но сти, и, иза-
звав ши зна тан број књи жев но кри тич ких ре ак ци ја, учи ни ло да се глас о 
мла до ме Ма ти ји Бећ ко ви ћу на да ле ко чу је. Због то га је ова по е ма вр ло бр зо 
– ка ко са спо ља шњих, ван пе снич ких, та ко и са уну тра шњих, по ет ских раз-
ло га – по ста ла за штит ним зна ком пе сни ко ве љу бав не ли ри ке, али се исто 
та ко, ма да са мно го ма ње ин тер пре та циј ске оправ да но сти, с про то ком вре-
ме на по че ла сма тра ти и глав ним по е тич ким сиг ну мом ње го вог це ло куп ног 
ра ног ства ра ла штва. На и ме, увр стив ши у пе сни ко во по чет но ства ра лач ко 
до ба Ве ру Па вла дољ ску и Ме так лу та ли цу, и Јо ван Де ре тић и Пре драг Па-
ла ве стра ће, књи жев но и сто риј ски су ми ра ју ћи ме сто и зна чај Ма ти је Бећ-
ко ви ћа, ис та ћи да ње гов раз вој у пр вим збир ка ма про ти че у зна ку ве дре 
љу бав не ли ри ке, иа ко су стра ни це Мет ка лу та ли це ве ћим де лом ис пу ње не 
пе сма ма са свим дру га чи је по е ти ке и сен зи би ли те та (деретић 2007: 1176; 
ПаЛавестра 2012: 231). Ти ме, раз у ме се, Бећ ко ви ћев књи жев ни пор трет ни-
је кри во тво рен, али по е тич ки спек тар ње го вих ра них лир ских об ја ва је сте 
не пра вед но су жен на је дан те мат ско-мо тив ски оквир и јед ну вр сту по ет ске 
осе ћај но сти. 

2.1.чудесНисветрасКриЉеНтајНовитоМЛеПотоМједНогжеНсКогиМеНа. 
Прем да на осно ву фор мал них од ли ка, ком по зи ци о них свој ста ва, ду жи не и 
спе ци фич не струк тур не уре ђе но сти Ве ри Па вла дољ ској са свим при ста је 
озна ка по е ме, у књи жев ној кри ти ци се мо же на и ћи на чи тав низ ме ђу соб но 
раз ли чи тих, ма хом де скрип тив них и ин тер пре та тив но при лич но сло бод них, 
жан ров ских од ре ђе ња. Бо жо Ву ка ди но вић је, ре ци мо, на зи ва „пе снич ком 
ко ме ди јом са гро теск ним ху мо ром” (1962: 16), Ив ко Јо ва но вић „љу бав ном 
сим фо не том” (1962: 650), Дра ган М. Је ре мић твр ди да је, због „тре нут них 
и бр зих сме њи ва ња ра до сти и пат ње у љу ба ви”, ова пе сма час па не ги рик, 
час ту жба ли ца (1962: 4), док је Пе тар Пи ја но вић – ви ше из же ље за књи жев-
ним вред но ва њем не го пре ци зним жан ров ским де фи ни са њем – сма тра „по-
хвал ном пе смом или на шим мо дер ним сло вом љуб ве” (2012: 200).

Иа ко Ма ти ја Бећ ко вић у ин тер вју и ма ра до ис ти че да се ни ко пре ње га, 
или ба рем уну тар пе снич ког на ра шта ја ко јем је при па дао, ни је усу дио да у 
јед ној љу бав ној пе сми упо тре би ствар но име, и с не ким при та је ним по но сом 
на гла ша ва ка ко то „до та да ни је био оби чај, а по сле то га је на ста ла чи та ва 
ин фла ци ја име на у пе сма ма” (1990: 118; 2001: 423), до вољ но је се ти ти се 
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Да ви чо ве Фло ре и Ха не, Ма ри је Слав ка Ву ко са вље ви ћа или под се ти ти се 
Ане о ко јој су пе ва ли Љу бо мир Си мо вић, Бра ни слав Пе тро вић или Дра ган 
Ко лун џи ја, па уви де ти да име но ва ње лир ске дра ге (до ду ше без пре зи ме на) 
ни је би ло са мо чест већ и го то во ти пи чан по сту пак у на шој по сле рат ној љу-
бав ној по е зи ји. По е тич ки је, чи ни се, ипак ва жни ја чи ње ни ца што је ова квим 
по ступ ком име но ва ња во ље ног лир ског би ћа по сред но оцр тан „удео не фик-
ци о нал ног у про фи ли са њу све та пе сме” (ПијаНовић 2012: 199), од но сно дис-
крет но огла ше на скло ност пе сни ка да би о граф ске чи ње ни це ин кор по ри ра 
у тки во по ет ских тво ре ви на, што ће се на још еви дент ни ји на чин очи то ва ти 
у по то њим об ја ва ма, у ко ји ма ће вла сти то име и пре зи ме Бећ ко вић ис ти ца-
ти ка ко у на сло ви ма та ко и у сти хо ви ма лир ских оства ре ња. Не по сто ја ње 
или за му ћи ва ње гра ни це из ме ђу ем пи риј ске лич но сти ау то ра и фик тив не 
ин стан це по ет ског су бјек та ну жно по бу ђу је асо ци ја тив ну ве зу са ка рак те ри-
стич ним ства ра лач ким ма ни ри ма ро ман ти чар ских пе сни ка, те би се мо гло 
раз у ме ти као на сто ја ње мла дог и умет нич ки још увек не до вољ но ста са лог 
Бећ ко ви ћа да учвр сти те ме ље сво јих лир ских све то на зо ра, од но сно у чи-
ни о це вла сти те по е тич ке фор му ле укљу чи или ба рем алу зив но при зо ве и 
по је ди не еле мен те ста ри јих по ет ских тра ди ци ја. За став ши пред истим пи-
та њем, Ни ко ла Ко ље вић је, ре ци мо, ука зао на то да циљ ау то би о граф ских 
бу квал но сти у сти хо ви ма Ве ре Па вла дољ ске ни је от кри ва ње са др жа ја „си-
ћу шне и муч но ин ди скрет не над ре а ли стич ке при ват но сти”, већ про јек то ва-
ње до жи вља ја љу ба ви „на пла не тар ну ако не и ко смич ку ра ван” (1978: 233).

До спев ши у лир ски свет из ван тек стов ног по ља и објек тив не ре ал но-
сти, име Ве ре Па вла дољ ске ни је по слу жи ло са мо пу ком озна ко вље њу би ћа 
о ко јем се пе ва, већ је у уну тра шњим пре де ли ма по е ме за до би ло естет ски 
мно го стру ку и ни је пре те ра но ре ћи глав ну – ком по зи ци о но-струк тур ну, 
рит мич ко-ме ло диј ску и те мат ско-мо тив ску – уло гу. На и ме, на кон на сло ва, 
ово „ча роб но име-асо нан ца” ја вља се, као кла сич ни ре френ, на кра ју сва ке 
од укуп но два на ест стро фа – од ко јих пр вих је да на ест има ју по се дам, а 
по след ња бро ји пет на ест сти хо ва – и та ко по сте пе но по ста је не са мо „цен-
трал на тач ка зву ков но-је зич ке фа сци на ци је” не го и „оп се сив ни мо тив не ког 
на слу ће ног сми сла” (ПоПовић 2012: 268).2 Уко ли ко, пак, по сма тра мо ме-
трич ки по ре дак по је ди нач них стро фа, уви де ће мо да је по чет ним ни за њем 
ду жих сти хо ва ства ран „сна жан де ло твор ни по лет”, да би по том на гло скра-
ће ње ше стог сти ха по слу жи ло као рит мич ка на ја ва „из у зет но звуч ног сти ха- 
-ре фре на и оне ко ју тај стих име ну је” (јоваНовић 2012: 284–285). Оту да се 
ин тер пре та тив но уме сним чи ни сле де ћи за кљу чак Пе тра Ми ло са вље ви ћа: 
„Це ла пе сма пра вље на је као је дан гест да би се ваз ди гло име јед не жен ске 
осо бе. Све што се у сти хо ви ма пре ре фре на го во ри има зна че ње, али оно је 
се кун дар но у од но су на циљ: да се под ву че, ис так не оно име” (1995: 165). 

2 У основ ном прин ци пу тек стов не ор га ни за ци је Ве ре Па вла дољ ске, у ко јој ни за ње 
стро фа јед на ког бро ја сти хо ва вр ху ни фи нал ном стро фом дво стру ке ду жи не, Алек сан дар 
Јо ва но вић је ин тер пре та тив но на слу тио сво је вр сну „ком по зи ци о ну ци тат ност нај по зна ти-
је пе сме Ла зе Ко сти ћа „San ta Ma ria dеlla Sa lu te” (2012: 304).
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Оп чи ње ност лир ског су бјек та би ћем Ве ре Па вла дољ ске за по чи ње већ 
од са мог на сло ва фа сци на ци јом ње ним име ном, тим две ма ре чи ма чи ја је 
при ро да та ква да се дру ги ма не мо гу са оп шти ти, већ је у њи хо во по сто ја ње 
„не по зна те љу де” нео п ход но убе ђи ва ти (БећКовић 1963: 52). Ме ђу тим, уме-
сто да упо ре до са раз во јем пе сме и су бјек тов спо знај ни лук про гре ди ра од 
ре чи ко ји ма је дра га име но ва на ка су шти ни би ћа за ко јим се жу ди, де ша ва 
се не што са свим су прот но: во ље ни лик чи ли иза све не про зир ни јег ве ла 
тај но ви то сти, док му се у име ну не пре ста но ра ђа ју но ви сло је ви ми стич но-
сти. Иа ко је од по чет ка до кра ја по е ме пе ва но и ре френ ски по на вља но, ње но 
име је, опи ру ћи се по и ма њу, све ви ше на слу та, а све ма ње са зна ње, јер му 
сло ва, ка ко нам фи нал на стро фа от кри ва, не при па да ју ни јед ном жи вом ни 
ствар ном је зи ку. То је име ко је не из го ва ра ју чо веч ја уста ни ти чу је људ ско 
ухо, не го га тај но ви то об зна њу је ру ко пис зве зда по во ди, или огла ша ва сјај 
са мо гла сни ка „Ко је пти ца ку ка” (БећКовић 1963: 55).

У чи ње ни ци да је тај ну са мо гла сни ка ње ног име на лир ски су бјект пре-
пу стио „са знај ним мо ћи ма пти ца”, и ти ме им омо гу ћио да по ста ну „сре ди шње 
спо знај но ме сто” по ет ског све та, Алек сан дар Јер ков је пре по знао јед но од 
оп штих ме ста сим бо ли зма и мо ме нат Бећ ко ви ће вог под ле га ња „на ви ка ма 
сво га вре ме на”, од но сно тре ну так па да у за блу ду оних „срп ских пе смо пи-
са ца ко ји су пти ца ма и пер на тим ја ти ма за мра чи ли не бо сво је по е зи је” (1995: 
91–92). Са гле да ва ју ћи по е тич ки раз вој Ма ти је Бећ ко ви ћа у ши ро ком ра спо-
ну од „Ижи вља тор ских со не та”, Ве ре Па вла дољ ске и Мет ка лу та ли це, чије 
би сим бо лич ко зна ме ње мо гла пред ста вља ти фи гу ра пти це, све до ро вач ке 
три ло ги је, у ко јој је „чо ек” по стао кључ на по ет ска ин стан ца, а ау тор до се гао 
зе нит умет нич ке зре ло сти, Јер ков је при ме тио сво је вр сни услов пе сни ко ве 
ства ра лач ке ево лу ци је:

све док се то пе снич ки по вла шће но пер на то ја то не пре се ли у кра је ве 
по да ље од иде ал ног ста ни шта су бјек та, ме ста ње го вог по ре кла и тла 
ко ме при па да, стих ће оста ти на и ван, јед но те шко а по не кад гро теск но 
спо ре ње ау тен тич ног пе снич ког хте ња и „пер на те” ме та фо ри ке (1995: 91).

Уко ли ко до кра ја оста је не по зна то ме сто где пре би ва оно што је среди-
ште по ет ског ин те ре со ва ња, а то су сло ва и са мо гла сни ци ње ног име на, шта 
нам ова по е ма го во ри о про сто ри ма у ко ји ма оби та ва и о прав ци ма ку да се 
кре ће љу бав нич ком уз не ми ре но шћу свла да на фи гу ра пе снич ког Ја? Гро-
зни ча ве крет ње мла да лач ки ус пла хи ре ног су бјек та, ко је – као прет ход но у 
„Ижи вља тор ским со не ти ма” – пред ста вља ју са мо спољ ни ре флекс не под-
но шљи ве уну тар ње пре на прег ну то сти, од ви ја ју се у окри љу при ро де, шу ме, 
за ви ча ја и пти ца, али и у со ци јал но осен че ним рад нич ким ам би јен ти ма: 
руд ни ци ма, ра ди ли шти ма, те рет ним ка ми о ни ма, пред ли ци ма глу во не мих 
мла ди ћа и не пи сме них же на. 

Би ће чу де сног име на што је, по пут не ка квог те мељ ног ег зи стен ци јал ног 
по тре са, на гло овла да ло уну тра шњим све том лир ског Ја, у зна чај ној ме ри 
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је из ме ни ло и ње гов до жи вљај по ја ва ко ји ма је окру жен. Оту да не са мо што 
су сли ке при ро де оне о би че не и ди на ми зо ва не: „Пу нио се ме сец у ав гу сту 
ко ло ква / Ис па љи ва не пу не ду ге пре ко је зе ра и гла ва”, већ је до шло и до 
из ве сног по ре ме ћа ја у по рет ку ства ри, у уо би ча је ном то ку до га ђа ја, од но сно 
до сво је вр сног из ви то пе ре ња еле мен тар них од но са у жи во тињ ском све ту: 
„Гре ши ле су пи ја не пти це у про сто ру / Пре пе ли ца је кљу ном го ре окре та ла 
/ [...] / Пе вао је сла вуј са гр лом гр ли це” (1963: 52–53). Уз то, не ко ли ки сти-
хо ви по све до ча ва ју да се оп чи ње ност жу ђе ним жен ским би ћем у то ли кој 
ме ри раз бук та ла и раз ра сла да је лир ском су бјек ту по ста ло го то во не мо гу ће 
да не куд упу ти по глед, а да му пред очи ма не за ти тра лик Ве ре Па вла дољ-
ске: „У за ви ча ју ме јед но др во на те под се ћа ло / [...] / У те рет ном ка ми о ну 
ко ји ју ри сне гу усред ле та / Би ле су све усне не пи сме них же на / По угле ду 
на тво је” (53–54). Ва ља ло би, та ко ђе, по ме ну ти и Бећ ко ви ће ву по е тич ку 
скло ност да на кон го во ра за сно ва ног пре те жно на сло бод ној сим бо ли за цији 
љу бав ног ис ку ства и оби ла тој упо тре би хи пер бо ле при сти ли за ци ји мо ти-
ва, пе снич ку си ту а ци ју из не на да про жме то по ним ском кон крет но шћу, при-
да ју ћи јој ва ле ре из ра зи то ло кал ног ко ло ри та, као у сти хо ви ма: „Удва рао 
сам се не по зна тој де вој ци / У ка њо ну Та ре код Ко ла ши на” (53). Тим нео че-
ки ва ним до ди ром две ју крај но сти, на глом сме ном фан та зиј ског и ствар но-
сног, ап стракт ног и до слов ног, Бећ ко вић раз у ђу је ре ги стар естет ских ефе-
ка та и по ет ске сли ке чи ни жи вљим и упе ча тљи ви јим. Ме ђу тим, пе сни ко ва 
има ги на ци ја се по вре ме но упу ћу је дру га чи јим прав цем и огла ша ва по тај ним 
ми то по ет ским то но ви ма: „Че знуо да цео дан про ла зиш крај ме не / Па да се 
не окре нем / Ве ра Па вла дољ ска” (54). Дис крет но ево ци ра ју ћи фраг мент 
по зна те ста ро грч ке при че, Бећ ко вић са ор феј ским ми том ипак не ус по ста вља 
ду бљи сим бо лич ки од нос, већ га овла шно икор по ри ра у љу бав ну по е му као 
оп ште и књи шко ме сто та да шње по е зи је, не же ле ћи да с ин те лек ту ал ном 
озбиљ но шћу пе сни ка нео сим бо ли стич ке ори јен та ци је ко ре ном свог по е тич-
ког ста бла до так не жи во твор ни из вор ан тич ке ста ри не, већ да, ис по љив ши 
ро ман ти чар ски не хај пре ма осве шта ним вред но сти ма, алу зи јом на Еу ри-
ди ку стил ски оне о би чи ре пер то ар љу бав них ком пли ме на та и ис ко ри сти је 
као сред ство ерот ског осва ја ња. 

Љу бав но ин то ни ра ним го во ром у руд ни ку бок си та, ме ђу си ло ви тим 
фи зич ким рад ни ци ма за ди вљу ју ће си ро вог апе ти та алу зив но су при зва ни 
не ки од кључ них то по са по е зи је со ци ја ли стич ког ре а ли зма, у ко јој су, пре-
ма стро гим по е тич ко-иде о ло шким на ло зи ма са оп шта ва ним са кон гре сних 
го вор ни ца, пру га шко-ку би ка шки под ви зи, ко лек тив ни за но си по сле рат не 
об но ве и из град ње, и не по ко ле бљи ви ко му ни стич ко-ре во лу ци о нар ни елан 
мла ди ћа и де во ја ка не рет ко би ли про жи ма ни ра до сним и ве дрим мо ти ви ма 
ме ђу соб ног удва ра ња. Прем да Алек сан дар Јер ков сма тра да ови сти хо ви 
„чи та ни из пер спек ти ве со ци јал не мо ти ва ци је из да ју са мо га пе сни ка и ње-
го ва ко ле ба ња из до ба со ци ја ли зма” (1995: 90), ипак је не сум њи во да су на-
ре че ни мо ти ви у до вољ ној ме ри умет нич ки пре о сми шље ни да, осло бо ђе ни 
иде о ло шких на но са, слу же са мо као рад нич ко-со ци јал на ам би јен та ци ја 
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су бјек то вог љу бав ног до жи вља ја. Руд нич ки про сто ри, ру де бок си та и огру-
бе ли љу ди ни су са мо чи ни о ци јед ног спе ци фич ног по ет ског шти мун га, већ 
пред ста вља ју еле мен те мр ке под ло ге на ко јој ће се кон тра сном сти ли за ци-
јом убе дљи ви је упри зо ри ти све тла и ете рич на ви зи ја Ве ре Па вла дољ ске. У 
си ро вој кон крет но сти рад нич ког ам би јен та лик во ље ног би ћа не ис ти че се 
са мо као не што фе но ме но ло шки дру го и дру га чи је, већ се ука зу је у сја ју не-
мо гу ћег и над ствар ног. Због то га се су бјект фи зич ким рад ни ци ма не обра ћа, 
већ мо ли за њи хов слух, за то не по зна тим љу ди ма не го во ри о њој, већ их 
убе ђу је у по сто ја ње ње ног име на. Пе снич ко Ја, да кле, оби та ва на гра ни ци 
два ју све то ва: из ме ђу да ле ких, не по зна тих, али не ма ње ствар них пре де ла 
Ве ре Па вла дољ ске, у чи ју га ег зи стент ност уве ра ва сна га вла сти те љу ба ви, 
и при зем ног, про за ич ног про сто ра ра ди ли шта, у ко јем су бјект ни је ни ру дар 
ни рад ник, већ сво је вр сни лу та ју ћи апо стол јед ног оча ра ва ју ћег име на. 

Уко ли ко у дру штво те жа ка, глу во не мих мла ди ћа и не пи сме них же на 
ли р ско Ја сту па као про по вед ник иде ал не љу бав не вред но сти, и ако до тица-
је с дру гим љу ди ма ко ри сти као на чин да опри сут ни жу ђе но би ће пре тва-
ра ју ћи га у те му раз го во ра: „Хва лио сам се да си лу да за мном / Це ла пла жа 
да ти се уза луд удва ра / [...] / мо лио про ла зни ке / Да те не за ми шља ју да те 
оста ве на ми ру” (53–54), ка ко би он да ва ља ло раз у ме ти под јед на ко за сту-
пље не мо ти ве удва ра ња дру гим, слу чај но су срет ну тим, же на ма? Не по зна тој 
де вој ци из Ко ла ши на су бјект је за и ста „Го во рио исти не на свим је зи ци ма / 
Жа рио и па лио да их по ве ру је”, али са мо да би се, док је ћу та ла, се ћао ка ко 
му је же ље на дра га чу де сног име на „нај круп ни је ла жи ве ро ва ла”, као што 
је и мно ге са пут ни це у во зо ви ма без ре да убе дио да су му све што има у жи-
во ту, али са мо да би, на под ло зи удва ра ња дру ги ма, ми слио на Њу (53). Ка ко 
ви ди мо, број на вер бал на љу бав на осва ја ња слу чај них по зна ни ца пред ста-
вља ју за пра во об лик по сред ног оп ште ња са јед ним и је дин стве ним објек том 
фа сци на ци је. Да кле, као што су ди на мич на спо ља шња кре та ња из раз ин-
тен зив них уну тра шњих емо ци о нал них пре ви ра ња, и као што при по гле ду на 
за ви чај не пре де ле или ту ђе усне су бјект пре по зна је кон ту ре ли ца дра ге, та ко 
је и спољ на и на су мич на ко му ни ка ци ја са не по зна тим де вој ка ма у ства ри вид 
сме ра ног, али ин ди рект ног уну тра шњег до ди ра са Ве ром Па вла дољ ском.

2.2.етеричНажеНсКафигура,ПуНоКрвНаЛирсКајуНаКињаиЛииМеБез
Бића:КојевераПавЛадоЉсКа? Пи шу ћи о од но су лир ског су бјек та пре ма 
дра гој и ту ма че ћи при ро ду ње ног би ћа, то јест са гле да ва ју ћи опе ва ну љу бав 
у хо ри зон ту чи та ве пе снич ке тра ди ци је, пи сци те ку ће кри ти ке има ли су не 
са мо раз ли чи та, већ не рет ко и са свим су прот на ин тер пре та тив на гле ди шта. 
Ра до мир Ива но вић, ре ци мо, ис ти че да иза бра ни ца пе снич ког Ја „ни је Ла у ра 
ни ти Ју ли ја При ми цо ва”, већ „сва ко днев на по ја ва” (1963: 93), док Бог дан А. 
По по вић, на су прот то ме, твр ди да је Ве ра Па вла дољ ска „не ка вр ста ин кар-
на ци је веч ног жен ског” (1963: 5). Та ко и Ђор ђи је Ву ко вић, с јед не стра не, 
чи та ву по е му на зи ва „чул но на бу бре лом, на то пље ном ус треп та лим и ја р ким 
бо ја ма” (1963: 614), а Алек сан дар Пе тров сен за ци је ко ји ма је же на пред ста-
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вље на од ре ђу је као „ни ма ло чуд не ни еро тич не” (1964: 219). Од го не та њу 
ових хер ме не у тич ких не до у ми ца ка сни је ће се у јед ном огле ду сту ди о зно 
по све ти ти Пе тар Пи ја но вић. На по ми њу ћи да пе сни ко ва љу бав на стру на 
„ни је раз не же на и сен ти мен тал на”, већ „ли р ски за та ла са на је дри ном жи во та 
и мла до сти, не у кро ти ва и рас пу кла”, по ме ну ти кри ти чар је на гла сио да је 
Бећ ко ви ће ва дра га, као и у де ли ма ве ли ких „прет ход ни ка, Дан теа, Пе трар-
ке или Ла зе Ко сти ћа”, са свим кон крет на же на, ко ја, по пут Бе а три че, Ла у ре 
или Лен ке Дун ђер ски, „пре о бра жа јем по ста је иде ал на дра га или ема на ција 
уз ви ше не и чи сте ду хов но сти” (2012: 199). Пре по зна ју ћи у сло је ви то сти Бећ-
ко ви ће ве по е ме пе сни ков мо дер ни ства ра лач ки од зив на ре не сан сну и ро-
ман ти чар ску љу бав ну то пи ку, Пи ја но вић за кљу чу је да је Ве ра Па вла дољ ска 
„би ће од ово га и оно га све та, ум на и за ум на, кон крет на и сим бо лич на”, одно-
сно „ко ли ко ствар на же на и во ље но би ће, то ли ко и иде ал на дра га” (2012: 200). 

Са гле да на у по е тич ком об зор ју пе сни ко вог до та да шњег опу са, Ве ра 
Па вла дољ ска се, с јед не стра не, од прет ход них, вер бал ном сна гом из да шних, 
али се ман тич ки при лич но рас пли ну тих пе са ма, раз ли ку је по сто ја њем ра-
ни је по ми ња ног жи жног ме ста, ко је је све ства ра лач ке сил ни це – у мо тив-
ском, рит мич ком и струк тур ном сми слу – са бра ла у јед ну тач ку, чи ме је 
до стиг ну та естет ска рав но те жа из ме ђу на бо ја ело квен ци је и на по ра те мат-
ске фо ку си ра но сти, а са дру ге стра не, у ње ним сти хо ви ма на ста вљен је 
„Ижи вља тор ским со не ти ма” за по че ти труд ли р ског по је дин ства да из на ђе 
при клад ног про тив ни ка ка ко би, схва тив ши бор бу не као мо гућ ност по твр-
де вла сти те над моћ но сти, већ као по при ште са мо од ме ра ва ња, ус пе ло да се, 
ма кар и у де ба клу, ег зи стен ци јал но утвр ди и кон сти ту и ше.3 Од пр вим сти-
хом из ра же ног пред о се ћа ња: „Лу ка ви ца је хте ла да ме над лу ка ви” до јед ним 
од за вр шних сти хо ва из ре че ног уве ре ња: „Ти ћеш ме из да ти, Ве ра Па вла дољ-
ска” (1963: 52, 54), од ви ја се љу бав ни од нос што за по чи ње као игра за дирки-
ва ња и над му дри ва ња, у чи јим се алу зив ним под то но ви ма ин тер пре та тив но 
на слу ћу је ре флекс сво је вр сног у мо дер но по ет ско ру хо пре о бу че ног ли р ског, 
на род ног над жњева ња мом ка и де вој ке, а раз ви ја се као ду га и не из ве сна 
бор ба на чи јем хо ри зон ту по ет ска свест на зи ре мо гућ ност по ра за. За то Никола 
Ко ље вић и за кљу чу је да љу бав у овој по е ми „ни је ус хи ће ње до бро вољ ног 
пре да ва ња, већ из гу бље на бит ка од ʼлу ка ви цеʼ” (1978: 234). 

3 Про мо тре на, пак, у све тло сти Бећ ко ви ће вог по то њег ства ра ла штва, Ве ра Па вла дољ ска 
се ука зу је као сво је вр сни лир ски бе о чуг са ко јим ће се у на ред ним де це ни ја ма по сред ством 
име на ју на ки ње, љу бав не те ме, фи гу ре иде ал не, а по том и мр тве дра ге, као и мно гим дру-
гим мо тив ским и се ман тич ким срод но сти ма, улан ча ти и го то во ор ган ски сра сти по е ме Кад 
до ђеш у би ло ко ји град и Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску, због че га ће овај низ по ет ских оства-
ре ња у књи жев ној кри ти ци с пра вом би ти на зи ван пе снич ким трип ти хом (ПијаНовић 2012: 
201; јоваНовић 2012: 284; ПоПовић 2012: 274–275). Ове чи ње ни це нам, као и ка да је реч о 
мо тив ском ком плек су из ра слом из ау то ро вог до жи вља ја очин ства и син ства, от кри ва ју да 
по је ди не те ме у опу су Ма ти је Бећ ко ви ћа пред ста вља ју, исто ри о граф ским реч ни ком ка за но, 
про це се ду гог тра ја ња, ко ји ма пе сник, ис пре да ју ћи раз ли чи те ни ти уну тра шњег, зна чењ-
ског кон ти ну и те та, пре мре жа ва сво ја де ла, чи не ћи вла сти ти по е тич ки ру ко пис са др жин ски 
ујед на че ни јим и стил ски пре по зна тљи ви јим. 
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Ме ђу тим, осим Ве ре Па вла дољ ске, али у при та је ном сим бо лич ком 
са ве зу са њом, у по е ми је при сут на још јед на не при ја тељ ска фи гу ра, од но-
сно до дат на ре фе рент на тач ка су бјек то ве ег зи стен ци је, ко ја је, бу ду ћи не-
пред ви дљи ва и смр то но сна, исто вре ме но и из во ри ште лир ског осе ћа ња 
угро же но сти. Реч је о не по јам ном мет ку лу та ли ци, што не пре ста но кру жи 
око зе мље и ву чен тај ним маг не ти ма тра га за че лом пе снич ког Ја:

Пи та за ме не ме так лу та ли ца
Са да ме по гре шно тра жи око зе мље
Ву чен тај ним маг не том мо га че ла
На пи ја ме сец да про ка же где сам
Зло ста вља мо ра ку ша ва здух и под ми ћу је
Ти ћеш ме из да ти
Ве ра Па вла дољ ска (1963: 54).

У са мом су бјек ту је, ка ко сти хо ви ја сно ука зу ју, коб но при сут но оно 
што ме так ка ње го вом че лу при зи ва, као што је и фи гу ра из да је фа тал но 
не раз дво ји ва од би ћа ко је се во ли. Ве ра Па вла дољ ска и ме так лу та ли ца се 
оту да, у јед ном сло бод ни јем сим бо лич ком сми слу, нај пре ука зу ју као по ља 
ег зи стен ци јал но са мо кон сти ту и шу ћег над ме та ња, а од мах по том пре и нача-
ва ју у ну ми но зном сен ком обе ле же на зна ме ња су бјек то ве тра гич не суд би-
не. Да кле, прет по след ња стро фа ове по е ме све тлост љу бав не на де у из ве сној 
ме ри по мра чу је коб ним са др жа ји ма пред о се ћа не бу дућ но сти. 

Иа ко је, су де ћи по на сло ву, ре фре ну и чи та вој се ман тич кој струк ту ри 
по е ме, Ве ра Па вла дољ ска без сум ње у са мом сре ди шту све ко ли ке по ет ске 
па жње, не би се мо гло ре ћи да се лир ско Ја због то га по вла чи у дру ги план. 
Пе снич ки су бјект је ису ви ше за о ку пљен са мим со бом да би пе ва ње о же ни 
ко јом је, па ра док сал но, оп чи њен мо гло да га укло ни или ба рем по ти сне са 
по зор ни це лир ског све та. Ова кав по ет ски его цен три зам, што се афир ми ше 
„нео б у зда ним го во ром, чи та вим на пла ви на ма вер бал ног ма те ри ја ла, ри је-
чи ма ко је се умно жа ва ју сли је дом ра зно ли ких, и ло гич ких, а још че шће 
ало гич ких ве за и асо ци ја ци ја”, Ран ко По по вић раз у ме као Бећ ко ви ће во „ефи-
ка сно сред ство ве дрог иро ниј ског от по ра лир ској па те ти ци ро ман ти чар ског 
шти мун га” (2012: 267). 

Ин тер пре та тив на за ми шље ност над пи та њем на ко ји је на чин – као пу-
но крв на и са мо свој на лир ска ју на ки ња или као име без би ћа – Ве ра Па вла-
дољ ска при сут на у све ту по е ме, јед но је од стал них ме ста у књи жев но кри-
тич ким ра до ви ма по све ће ним Бећ ко ви ће вом лир ском пр вен цу. Већ у пр вим 
при ка зи ма за чу ла су се за па жа ња по пут: „Ви не ви ди те и не чу је те де вој ку 
о ко јој се пе ва (mirković 1962: 1266–1267) или: „Пе сник пр вен стве но го во ри 
о сво јој љу ба ви, о свом од но су пре ма њој. Не ма ни јед не опа ске ко ја би се 
од но си ла на лич ност Ве ре Па вла дољ ске” (иваНовић 1963: 93), ко ја ће Алек-
сан дар Пе тров по том сми са о но об је ди ни ти и хер ме не у тич ки раз ја сни ти 
за кључ ком да је лир ска ју на ки ња Бећ ко ви ће ве по е ме при сут на „као пе сни-
ко во осе ћа ње”, од но сно да је „сва са зда на од ње го вих не ми ра, од та ла са 
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ко је иза зи ва и ко ји од је ку ју у пе сни ко вом слу ху, од ди на мич но сти ње го вих 
емо ци о нал них ре ак ци ја, асо ци ја ци ја, од по мет ње ко ју ства ра у пе сни ку и 
ко ја се та ко пла стич но оцр та ва у је зи ку” (1964: 219). На ред ни ин тер пре та-
тив ни по мак учи ни ће, знат но ка сни је, Ран ко По по вић, ка да бу де, срав њу ју-
ћи ре зул та те до та да шње књи жев но кри тич ке ми сли о Ве ри Па вла дољ ској, 
ус твр дио:

Мно го ви ше не го бол ни љу бав ни зов, по е ма је об лик пре на гла ше ног 
апо стро фи ра ња са мог лир ског су бјек та и ње го ве мо ћи го во ра, при че му 
се обје кат пје сме не ука зу је у свје тлу кла сич но лир ски по ста вље не љу-
бав не те ме, већ је при је ме то ни миј ски по вод пје ва ња, звук без ли ка, име 
без би ћа (2012: 267). 

По ет ски пре о бра жај ствар не же не у иде ал ну дра гу про ти цао је истом 
пу та њом ко јом је ње но име из објек тив не ре ал но сти сту па ло у пре де ле по-
ет ске фан та зи је, а по том се, си лом умет нич ке ми сти фи ка ци је, пре то чи ло у 
ете рич ну по ја ву и не у хва тљи ву твар, о ко јој по сред но све до чи тек ру ко пис 
зве зда по во ди или сјај огла шен ку ка њем пти це. Реч је о дра гом би ћу ко је се 
нај пре об зна њу је на ив но шћу удва ра ња што се, по ма ло ста рин ски, од ви ја као 
ве дро над му дри ва ње, за тим о про тив ни ци на спрам ко је се су бјект, по сред-
ством над ме та ња, ег зи стен ци јал но из гра ђу је, али и о су пар ни ци ко ја, фа тал-
но сто пље на са сим бо лич ким зна че њи ма мет ка лу та ли це, оте ло вљу је пе сни-
ко ву жи вот ну коб. Без об зи ра на то да ли се пред чи та о че вим оком ука зу је 
као иде а ли зо ва но жен ско би ће, чу де сно име, сим бо лич ки так мац или озна ка 
суд бин ског тра ги зма, Ве ра Па вла дољ ска се, у ди ја лек ти ци мо дер ни стич ког 
по и гра ва ња ка те го ри ја ма при су ства и од сут но сти, пре све га ра ђа и жи ви као 
се ман тич ки бо гат и ра зно вр стан има ги на циј ски плод су бјек то ве мла да лач-
ки упор не, ван ред но ело квент не и вер бал но раз ба ру ше не лир ске са мо за-
гле да но сти. 
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Nemanja Karović

ETHERIC FEMALE FIGURE, FULL-BLOODED LYRICAL HEROINE,  
OR A NAME WITHOUT A BEING: WHO IS VERA PAVLADOLJSKA?

S u m m a r y

In the paper the poem Vera Pavladoljska is first measured interpretatively against 
Bećković’s earliest poems and then it is seen in the light of the current literary critical 
reception. Special attention is paid to the role that this poem has in the poetic maturement 
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of Bećković’s lyrical voice as well as in the development of contemporary love poetry. 
Some of the main research aims are to shed light on various threads of poetic tradition 
that Bećković wove into the poem about the beloved woman, but also to discover the 
complex nature of Vera Pavladoljska, who is portrayed to the readers in an ambivalent 
and sometimes contradictory way: as an etheric figure, a full-blooded heroine, and a 
name without a being. 
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